

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 3 (1474) // Понедельник, 25 января 1954 г. // Цена 10 копеек

Улучшить руководство партийным просвещением

Наша партия всегда уделяла и уделяет большое внимание марксистско-ленинскому воспитанию кадров. Великое учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина дает партии непобедимую силу, умение ясно видеть цель нашего поступательного движения, быстрее и прочнее завоевывать и закреплять победы.

В текущем учебном году партийная организация института уделяла большое внимание комплектованию сети партпросвещения и улучшению состава пропагандистов. Это позволило поднять идейный уровень пропаганды марксизма-ленинизма, усилить интерес коммунистов и беспартийных к политическим знаниям.

В большинстве кружков занятия проходят активно, на высоком идейно-теоретическом уровне. Так, серьезно готовится и регулярно посещает занятия семинара пропагандист П. Н. Антонов, поэтому в его кружке занятия проходят на высоком идейном уровне. Члены кружка ведут конспекты, активно выступают. К числу таких пропагандистов можно отнести и тт. Б. П. Юрбева, В. И. Галалину и многих других.

Однако не во всех кружках дело обстоит благополучно. В кружках пропагандистов тт. В. С. Окуневич (инженерно-экономический факультет), Б. В. Краснухи (электромеханический факультет), К. П. Малис-Малицкого (физико-механический факультет), А. Л. Непомнящего (управление института) и в некоторых других имели место срывы занятий. Весьма низкая посещаемость в кружках пропагандистов тт. И. Д. Печенкина, П. В. Новицкого (электромеханический факультет), Р. З. Аллева, В. Н. Ершова (физико-механический факультет) и в некоторых других. Как пример неудовлетворительного проведения занятий, можно указать на пропагандиста т. Парийского.

Имеющиеся недостатки показывают, что некоторые партийные бюро ослабили контроль за работой кружков.

Семинары пропагандистов в текущем году работают несколько лучше. Так, в семинаре т. Э. Е. Студенцовой систематически проводится обмен опытом работы пропагандистов, обсуждаются теоретические материалы. Такая же форма проведения занятий применяется и в других семинарах. Но посещаемость ряда семинаров пропагандистов продолжает оставаться низкой.

В семинарах профессорско-преподавательского состава и студентов с большим интересом изучались речь товарища Г. М. Маленкова на V сессии Верховного Совета СССР и материалы сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Для самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию и консультантов весьма содержательные и интересные лекции прочел преподаватель кафедры политэкономии Н. В. Климин. Проведшие семинары показали, что большинство их слушателей серьезно изучило материал. Вместе с тем имеется ряд семинаров, занятия в которых не проводились длительное время.

Сейчас большинство участников семинаров приступило к изучению политэкономии капитализма (эпоха империализма), исторического и диалектического материализма. При библиотеке парткома организованы два цикла лекций — по политэкономии империализма и по историческому материализму. Цикл лекций по философским проблемам современной физики организован при Деме ученых в Лесном.

Следует отметить, что первая лекция цикла политэкономии империализма на тему: «Пять признаков империализма» была прочитана преподавателем кафедры политэкономии Г. З. Воронковым неудовлетворительно. Лектор поверхностно осветил тему, не увязал материала с современностью, не остановился на методических вопросах. Кафедрам политэкономии и марксизма-ленинизма следует из этого случая извлечь необходимые выводы, тщательно готовить лекции и семинары для консультантов, пропагандистов и самостоятельно занимающихся.

Партийные организации института должны усилить контроль за работой сети партпросвещения, обратив особое внимание на повышение качества изучения материала.

Необходимо теснее связывать пропаганду с социалистическим строительством на нынешнем этапе развития нашей страны. Нужно искоренять из практики пропагандистской работы начетнический, догматический подход к изучению теории, добиваться усвоения коммунистами и беспартийными существа марксизма-ленинизма в его неразрывной связи с практикой и задачами коммунистического строительства.

К. СЕЛЕЗНЕВ,
член парткома института

ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТА В СОСТАВ ОКРУЖНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ КАЛИНИНСКОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ОКРУГА Г. ЛЕНИНГРАДА ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

В актовом зале нашего института 18 января состоялось общее собрание коллектива института. По предложению доцента В. П. Демянцевич от коллектива института в состав окружной избирательной комиссии Калининского избирательного округа г. Ленинграда по выборам в Совет Союза Верховного Совета

СССР была выдвинута кандидатура профессора нашего института, доктора технических наук А. С. Тумарева.

Горисполком утвердил членом окружной избирательной комиссии по Калининскому избирательному округу профессора А. С. Тумарева.



Закончилась зимняя экзаменационная сессия. Она подвела итог плодотворного труда коллектива нашего института в минувшем семестре. Подавляющее большинство студентов-политехников сдало экзамены только на «хорошо» и «отлично». Очень многие юноши и девушки закончили сессию с отличными показателями.

Отличными отметками открываются зачетные книжки первокурсников физико-механического факультета Татьяны Девятковой, Михаила Козлова, Семена Гродского (гр. 154). На «отлично» сдал свою первую сессию студент электромеханического факультета (гр. 125) Всеволод Чернышев.

Отличные отметки по всем предметам получили в итоге сессии молотовский стипендиат студент 331/1 группы Михаил Чайко, прибыв-

ший в институт после окончания автомобильно-транспортного техникума, староста 428-й группы электромеханического факультета Евгений Алексеев.

Вот уже которую сессию только на пятерки сдает все экзамены староста потока гидротехнического факультета коммунист Владимир Цилик (319-я гр.).

Отличную оценку получили и многие другие студенты нашего института.

На снимке: группа студентов, сдавших все экзамены на «отлично» (слева направо): Б. Сандлер (гр. 442), Н. Устинова (гр. 227/2), В. Чернышев (гр. 125), М. Поликтова (гр. 442), И. Нестор (гр. 442), Я. Хаспекова (гр. 441), А. Филонов (гр. 233), Т. Девяткова (гр. 154).

Результат упорного труда

Закончилась зимняя сессия. Экзамены наша 428-я группа электромеханического факультета сдала успешно. Студенты Виктор Гончаров, Анатолий Фомин, Вячеслав Федоров, Евгений Алексеев, Владимир Трушинский, Андрей Климов и другие все экзамены сдали на «отлично».

Большинство студентов группы получило хорошие и отличные оценки.

Этот успех — результат steadfastого труда преподавателей и коллектива группы. Особенно хочется отметить нашего лектора по курсу промышленной электротехники Андрея Владимировича Поссе. Его содержательные лекции помогли студентам нашей группы хорошо усвоить этот курс, а конспекты лекций —

систематизировать знания перед экзаменами.

В нашей группе все комсомольцы. В период экзаменов мы особенно сдружились, помогая друг другу разобраться в непонятных вопросах. Часто при подготовке к сдаче очередного экзамена студенты собирались группами по 5—6 человек, вместе разбирали наиболее трудные вопросы. Так, вечерами в комнату Владимира Трушинского приходили многие товарищи из группы. Владимир хорошо разобрался в курсе «промышленная электроника» и с большой охотой помогал студентам уяснить мало понятные вопросы. Такие группы студентов, вместе разбирающих тот или иной вопрос, можно было встретить в общежитии, чи-

тальном зале, кабинете электромеханического факультета.

Экзамены сданы. Впереди — заслуженный отдых. Многие студенты нашей группы едут на родину. Юноши и девушки, которые останутся в городе, имеют возможность тоже хорошо отдохнуть: они будут совершать лыжные вылазки, ходить на каток, в театры, кино, для них будут организованы вечера отдыха и другие мероприятия.

Хочется пожелать всем студентам хорошо отдохнуть в зимние каникулы с тем, чтобы с начала нового семестра со свежими силами взяться за учение.

А. МАСЛИН, секретарь курсового бюро ВЛКСМ,
В. ФЕДОРОВ, комсорг группы

Первая сессия закончена успешно

Успешно закончили свою первую в жизни сессию первокурсники 141-й группы механико-машиностроительного факультета. Только на «отлично» сдал экзамены член комсомольского

бюро Юрий Сергеев. Хорошие и отличные оценки по всем предметам получили Василий Мельник, Лев Ребинский и другие студенты.

По отзывам экзаменаторов первокурсники 141-й группы серьезно и вдумчиво работали в течение учебного года и показали на экзаменах глубокое знание учебного материала.

Во все концы нашей Родины

Закончилось распределение молодых специалистов

Группы юношей и девушек, стоя в коридоре, оживленно беседуя между собой, все время рассматривают на дверь приемной директора института. Дверь открылась, и все присутствующие обратились к только что вышедшему юноше с одним и тем же вопросом.

— Куда?

— В Харьков, — коротко, точно отработав, отвечает Глеб Терехин и в коридоре становится еще шумней.

Перебивая друг друга, студенты спрашивают Глеба, на какой завод, в качестве кого он будет работать... Радостный,

зволнованный, Терехин с удовольствием отвечает на все вопросы товарищей.

— Глеб, ты не один, с тобой едет Шура Шовинская с мехмаша, — стараясь перекричать других, кто-то сообщает Глебу.

Сейчас, когда вся страна празднует знаменательную дату в истории нашей Родины — 300-летие воссоединения Украины с Россией, особенно лестно получить назначение на Украину...

Доволен своим назначением и украинец Леонид Кравченко, он едет работать на один из заводов в Куйбышевскую область. В Дагестанскую АССР получил направление комсомолец осетин Заура Кокосви, в распоряжение Совета Министров Казахской ССР направляется казах Уразгалий Дуйсемалиев, узбек Хусан Халимов едет в Куйбышев... Пять лет учения в институте

остались позади. Молодые специалисты с упорством и настойчивостью, присущей юношеству, овладевали комплексом тех знаний, которые необходимы советскому инженеру. Родина дала юношам и девушкам высшее образование и теперь, на пороге трудовой жизни, каждый выпускник мечтает о том, как, влившись в коллектив завода, он отблагодарит за великую заботу о нем.

В феврале этого года 589 выпускников нашего института — инженеров-металлургов, механиков, энергетиков, гидромелиораторов, электриков — разведутся во все концы нашей необъятной Родины, вольются в трудовую семью производителей.

Дети разных народов нашей необъятной многонациональной страны, они едут туда, где всего нужней будет их труд.

О ПОРОЧНОМ МЕТОДЕ ЗАНЯТИЙ ОДНОГО КРУЖКА

Кружки основного типа по изучению Краткого курса истории партии являются важным звеном в системе партийного просвещения. Испытанным методом ведения занятий в этих кружках, как указывается в постановлении ЦК КПСС о постановке партийной пропаганды в связи с выпуском Краткого курса истории ВКП(б), является развернутая беседа.

К сожалению, не все наши пропагандисты руководствуются этим указанием. Руководитель кружка т. Парийский применяет вопросно-ответный, давно осужденный, порочный метод ведения занятий. Творческая беседа в ходе занятий совершенно отсутствует.

На занятии, состоявшемся 11 января, по существу не были рассмотрены важнейшие вопросы тактической линии нашей партии в период революции 1905 года. Отсутствовала связь с со-

временностью, тогда как именно здесь уместно было бы показать общедемократическую борьбу за мир коммунистических и рабочих партий против реакционных сил на современном этапе.

Большую помощь руководителям кружков оказывают семинарские занятия при парткоме института. На них главное внимание обращается на методику проведения занятий по той или иной теме. Но т. Парийский не считает для себя обязательным посещать эти семинары, к занятиям он готовится пыхо, а слушатели кружка также приходят на занятия без конспектов.

Пропаганда идей марксизма-ленинизма — ответственное партийное поручение. И это обязывает коммуниста Парийского относиться более серьезно к руководству кружком.

В. КИЗИЛОВА,
руководитель семинара пропагандистов

В вузах Украины

(по страницам многотиражных газет)

Мощный подъем пережила за годы Советской власти украинская культура. Сейчас на Украине имеется около 30 тысяч школ, в которых учатся свыше 6,5 млн. детей. Растет и развивается высшая школа. В 1913 году на Украине было всего 19 вузов, а сейчас в республике — 150 вузов и более 550 техникумов. В них учатся сотни тысяч студентов. Только в 1953 году высшие учебные заведения и техникумы республики выпустили 76 тысяч специалистов.

Нижже мы печатаем хронику из газет политических институтов Украины.

Газета «За советского инженера» Киевского политехнического института на своих страницах пишет:

«Год от года растет и расширяется наш институт. Советская власть отпускает большие средства на сооружение и оборудование новых учебных и жилых помещений КИИ.

Началось строительство большого учебного корпуса для радиотехнического факультета. На его сооружение ассигновано 16 млн. рублей. На улице Павлова в первом квартале 1954 года будет заселено шестизатное здание студенческого общежития. В октябре началось строительство 24-квартирного

дома для профессорско-преподавательского состава института».

♦ «В 1953 году в аспирантуру КИИ принято 33 человека».

♦ «Хороший вечер, посвященный творчеству гениального русского композитора П. И. Чайковского, состоялся на втором курсе теплотехнического факультета. Интересный доклад, сделанный студенткой Ландсман, сопровождался исполнением произведений Чайковского».

Газета «Ленинские кадры», выпускаемая Харьковским политехническим институтом, сообщает:

«В 1953 году в институт принято 1900 студентов. В этом году в аспирантуру было принято 33 человека. За 1953 год учеными института защищено 40 диссертаций, имеющих большое практическое значение».

♦ «В период зимних и летних каникул многие студенты нашего института отдыхают в санаториях и домах отдыха. Только летом минувшего года отдохало и лечилось 473 студента».

В Львовском политехническом институте выходит газета «Советский студент». Она пишет:

♦ «Заканчивается строительство нового комфортабельного общежития на 400 мест».

Письмо в редакцию

Организовать стол находок

Очень часто, особенно накануне и в период зачетов и экзаменов, студенты забывают в различных местах учебники, авторучки, не написанные тетради с записью лекций и т. п.

Так, 18—19 декабря в лаборатории общей физики оставлена у меня на столе логарифмическая линейка — она передана лаборантам для возвращения «по требованию»; 22 декабря, там же, на моем столе, оставлены взятый из библиотеки института сборник задач по физике и авторучка. Задачник в тот же день передан библиотекарю, а авторучка осталась у меня. На ручке нацарапаны: «Г. А.» и «Аня». Кто же такая «Аня» и как найти ее, чтобы вернуть ручку?

От подобной забывчивости материально страдает студент, нарушается регулярная запись им

лекций, что в конечном счете отражается на успеваемости студента, библиотека терпит ущерб.

Чтобы устранить это, необходимо организовать в каждом здании института «Стол находок», куда следует сдавать найденные вещи с обязательной регистрацией сданной вещи, откуда потерявший может получить (обязательно под расписку, для последующего контроля) свои вещи.

Необходимо также рекомендовать всем студентам надписывать все свои тетради и собственные учебные пособия (указав хотя бы свою фамилию и № группы) для возвращения их по принадлежности в случае их потери.

А. ХАПАЧЕВ,
преподаватель

Студентам — здоровый и содержательный отдых

Зимняя экзаменационная сессия осталась позади. Много сил и упорства затратили студенты, чтобы сдать успешно экзамены. Сегодня начались зимние каникулы — заслуженный отдых. Ответственные организации института позаботились о том, чтобы как можно лучше организовать отдых студентов.

Во время каникул состоятся вечера отдыха, лыжные прогулки, коллективные посещения театров и кино, концерты мастеров искусств. В домах отдыха и санаториях проведут свои каникулы многие студенты института.

Спортилуб ЛПИ организует интересные встречи, соревнования и спортивные праздники.

Сейчас общественные организации должны позаботиться о том, чтобы точно выполнялись намеченные планы.



На снимке: занятие литературного кружка при газете «Политехник». Ведет занятие поэт Глеб Семенов (слева).

Концерты, встречи, вечера отдыха

Закончились экзамены в институте. После напряженного труда в период семестра и экзаменационной сессии студентов ожидает заслуженный отдых — впереди зимние каникулы.

Благодаря заботам партии и правительства наше студенчество имеет возможность, приобретая знания, культурно отдыхать.

Общественными организациями института разработан совместно со студенческим клубом и спортклубом «Политехник» план культурно-массовой работы среди студентов на период зимних каникул. 24 января в актовом зале состоится концерт мастеров искусств, посвященный 300-летию воссоединения Украины с Россией. 25 января намечено провести общестудентский вечер отдыха, посвященный окончанию учебного семестра. На вечере с концертом выступит хор института, который на время каникул едет в Москву с показом своих творческих достижений.

Студенческий общегородской бал на льду намечено провести в ЦКиО им. Кирова.

Будут проведены экскурсии студентов в Театральный, Русский и другие музеи города. В красных уголках общежитий в

эти дни состоится встречи с главным режиссером Театра имени А. С. Пушкина народным артистом РСФСР Вивьеном и членом экипажа китобойной флотилии «Слава» т. Усик.

Во время каникул будут организованы коллективные посещения Академического ордена Ленина театра оперы и балета им. С. М. Кирова на спектакли «Травиата», «Медный всадник», «Пиковая дама», «Красный мак» и в Академический театр имени Пушкина на спектакли «Лермонтов» и «Доброе имя» с последующей встречей с участниками этих спектаклей.

Концерты мастеров искусств состоятся в актовом зале 1 и 6 февраля. В эти дни состоится вечера отдыха студентов энергомашиностроительного, металлургического, инженерно-экономического, гидротехнического и других факультетов.

Закончатся каникулы общестудентским вечером отдыха студентов в актовом зале 7 февраля, посвященным началу нового семестра.

Р. ДУНАЕВСКИЙ,
член культкомиссии профкома

В дни каникул у спортсменов-политехников

В живописной местности поселка Кавголово в парке среди холмов расположился зимний спортивный лагерь. Здесь во время каникул будут отдыхать 40 лучших лыжников и горнолыжников нашего института. В зимнем лагере состоится учебно-тренировочный сбор, на котором лыжники будут совершенствовать свое спортивное мастерство.

На Кольский полуостров в интересный туристский поход идут туристы второй и третьей категории. Им предстоит трудный, но интересный путь: в течение 7—8 дней лыжники пройдут 400—500 км, преодолев ряд водных рубежей, проведут ночевки в ненаселенной местности, в поле.

В район Ленинградской области направятся туристы первой категории. Всего в каникулярное время будет проведено 9 туристских и 4 агитационных похода. Интересные спортивные соревнования состоятся на приз зим-

них каникул. Команда пловцов-политехников примет участие в розыгрыше приза зимних каникул в бассейне ЛОСПС. В составе команды — дипломант Леонид Муркин, студент III курса Виталий Виторский, первокурсники Лариса Костылева, Нина Кузнецова, прыгун в воду 1-го разряда Виктор Иванов. Легкоатлеты института, среди которых Гангский, Уткин, Чувиляев и другие, выступят на Зимнем стадионе. На соревнованиях выступят также лыжники, конькобежцы.

Сильнейшие пловцы-политехники поедут в Минск, лыжники — в Свердловск для участия в розыгрыше первенства Центрального совета ДСО «Наука» и Министерства культуры СССР.

В период с 28 января по 3 февраля в связи с 300-летием воссоединения Украины с Россией и с целью установления дружеских отношений между студентами ЛПИ и Львовского политехнического института на-

мечено провести товарищескую встречу по шахматам и шашкам ленинградских и львовских политехников.

26 января открывается каток на стадионе ЛПИ. В дни каникул организуются массовые катания на лыжах и коньках. Будет разыгрываться кубок по волейболу и баскетболу между факультетами института.

28 января в актовом зале состоится встреча с мастерами футбольной команды «Зенит».

Предусматривается проведение в дни каникул и других спортивных мероприятий с тем расчетом, чтобы многочисленный коллектив спортсменов-политехников хорошо отдохнул и совершенствовал свое спортивное мастерство.

Н. САСКОВЕЦ,
председатель спортклуба ЛПИ

Редактор И. Д. МОРДАСОВ
М-00793 Заказ № 86
Типография имени Володарского
Ленинград, Фонтанка, 57